

基本面没有根本改变 稳增长仍具潜力优势 中国经济不存在失速风险

本报记者 周小苑

增速放缓仍属正常范围

继今年一季度中国经济增速再次下滑之后，四五月份的经济数据也表现疲弱，尤其是工业增速的下降使得外界对中国经济出现“失速”风险的担忧在加大。包括德意志银行、渣打银行、澳新银行等多家外资投行再次下调了中国经济年内的增长预期，他们普遍认为中国经济的放缓速度较预期更快。

对此，国家信息中心经济预测部副主任祝宝良表示，当前的经济增速是合适的，不能再用过去两位数增速的心态来看现在。他认为，支撑中国经济过去30多年两位数高速增长的内外部环境都发生了很大变化，以现在7%到8%的速度增长，能够实现2020年经济总量比2010年翻番的发展目标，也不会带来太大的就业问题，而且更有利于结构调整。

国家信息中心经济预测部宏观经济研究室主任牛犁认为，今年我国经济增长预期目标为7.5%左右，一季度我国经济增长速度达到7.7%，增速显著高于其他国家，总体还是不错的。他表示，现阶段中国经济的潜在增长水平在8%左右是比较合适的，如果显著高于8%，我们的资源及通胀水平等会绷得较紧，而如果比8%低很

随着5月份各项经济数据陆续公布，中国经济的疲弱表现引发了外界的普遍担忧，一些外资投行和机构纷纷下调了中国经济的增长预期。对此，专家认为，当前中国经济的基本面并没有根本性改变，虽然经济增速从过去两位数的高速增长转向中速增长确实下了一个台阶，但这是中国主动调结构和降速度的结果，中国经济未来不会出现外界担心的“跌倒”或“失速”的情况。

多，就又会存在资源浪费的问题。

保持中速增长潜力大

专家认为，中国应该告别对过去两位数的高速增长的迷恋，通过经济改革和结构转型，使中国进入中速发展阶段将是中国经济未来长期走势。而中国经济保持稳定增长有利因素仍然很多，可挖掘的潜力也很大。

牛犁认为，在国际金融危机之后，全球经济都进入了调整阶段。我国在人口红利减少以及资本对经济增长贡献减弱的背景下，经济增长率有所下降，进入中速增长的阶段，是符合经济规律的。

中国国际经济交流中心咨询研究部副部长王军也表示，本届政府主动放缓了经济增长速度，提高了对于经济增速放缓的容忍

度，不将GDP的增长速度放在首位，而是更加看重增长的质量和效益，通过改革和结构调整来换取未来更长久、更持续的发展。

中国国际经济交流中心常务副理事长郑新立也认为，中国现在拥有包括消费、第三产业、资本、土地、科技创新等各方面的潜力都还很大，只要通过改革把这些潜力充分释放出来，就足以支持中国经济未来十年到二十年保持平稳较快增长。

政策调控有充足空间

事实上，为实现中国经济的平稳增长，政府的后续改革和调控仍然有足够的空间，这些政策的陆续推出将保证中国经济增速不会滑出底线。

牛犁认为，当前财政、金融和货币政

策保持了比较宽松的态势，国家积极推进税费减免政策，加大对民生领域的投入，有利于减轻企业负担，保障和改善民生。另外，新一届政府启动了行政职能转变，简政放权等一系列改革，必将进一步激活微观经济的主体活力，有助于保持经济平稳增长的态势。

怎样才能保持经济增速的回升？在郑新立看来，从长远看要通过改革释放各方面增长潜力；而从近期来看，则应该把稳增长放在宏观调控的重要地位，把打造经济的升级版作为稳增长的主要举措：包括激活民间投资、增长住房供给、调整消费政策、加大环保投入、全面推行“营改增”改革、有序地推进金融体制改革。

“打造中国经济的升级版是非常明确的任务。”国务院发展研究中心学术委员会副秘书长张立群认为，实现这个任务首先要增强体制机制的竞争性。应对市场条件、成本条件的深刻变化，我们要选择适当的企业、适当的产业，这不能由政府主导，必须市场主导，要发挥市场竞争优胜劣汰的作用。



青海:20亿元建设龙羊峡



6月14日，记者从正在西宁市举办的“中国·青海绿色发展投资贸易洽谈会”上了解到，未来5年，青海省将投入20亿元重点打造黄河上游龙羊峡景区。龙羊峡景区位于青海省海南藏族自治州，是三江旅游线及青藏铁路旅游线的交汇地区。图为一艘小游艇在龙羊峡黄河天峡游弋。

新华社记者 杨寿德摄

江苏:推广秸秆综合利用



江苏省连云港市大力推广秸秆综合利用，将散落田间地头的秸秆全部打包、随时运输、集中储存，用于生物质发电和奶牛饲养等，从源头上控制秸秆焚烧，实现变废为宝。图为农民将打包的秸秆装车运往指定储存场所。

耿玉和摄（新华社发）



厦门:台湾特色庙会热闹开场



6月14日，第五届海峡论坛·台湾特色庙会在厦门热闹开场。庙会的内容包括台湾特色小吃和名产特产、闽台民俗展演、台湾县市图片展、两岸烘焙师和咖啡师职业技能比赛等。

大图：参展商在台湾特色庙会上制作台湾小吃。

小图：台湾少数民族演员在庙会上演唱民歌。

新华社记者 张国俊摄

中国商标注册申请量快速增长

据新华社大连6月14日电（记者张晓松）在连年保持快速增长的基础上，今年前4个月中国商标注册申请量达53.8万件，同比增长10.6%，继续保持快速增长态势。这是记者14日在大连开幕的“2013年中国国际商标·品牌节”上了解到的。

改革开放以来，中国的商标注册申请量一直保持快速增长势头，从1983年的2.08万件上升到2012年的164.83万件。截至2012年底，中国商标累计申请量已达1136万件，累计注册量已达765.6万件，有效注册商标已达640万件，均居世界第一。

陕西银监局：

推出首部科技支行监管办法

本报电（成林、赵贤亭）近日，陕西银监局积极推动科技产业转型升级，在全国率先推出专门规范科技支行的《陕西银监局科技支行监督管理办法》。

监管办法明确了科技支行是商业银行为科技型企业提供金融服务而设立的，具有科技金融服务特色，在经营决策等方面享有一定独立性的专业化经营支行，应重点支持节能环保、高端装备制造等战略性新兴产业。对能够提高国家核心竞争力产业的，具有国际领先地位和广阔产业化市场前景的知识产权项目，优先予以信贷支持。陕西近10家商业银行正在积极筹备设立科技支行。

北京海淀区：

举办三方投融资对接活动

本报北京电（董海霞）近日，由北京市海淀区人民政府、海淀区金融办联合举办的2013年海淀中关村“政金企”对话科技金融投融资对接活动在用友软件园举行。

驻区中小企业信贷专营机构、证券公司、创投及股权投资机构、保险公司、小额贷款公司、融资担保公司等近50家金融机构，近200家中小微企业参加了此次活动。海淀区发挥在科技金融、互联网、大数据、云计算等方面的领先优势，支持中国技术交易所等要素市场建设。

声音

●建立国际货币多元新体系

为控制单极货币体系给全球经济和金融发展带来的系统性风险，需要切实改变当前国际交易活动对美元的过度依赖，全面提升欧元、英镑、人民币和日元等货币在国际结算中的地位，最终建立起由主要经济体构成的多元货币并存的国际货币新体系。

——中国人民大学校长陈雨露指出。

●人民币汇率需变得更灵活

过去曾经多次出现类似的情况：国际资本流入我们惊呼鬼子来了，国际资本要出去我们又惊呼鬼子剪完羊毛走了。从国际资本角度上，对一种投资标的看多看空都是正常的，中间的魔鬼就在于人民币汇率不够灵活，没有足够的能力对国际资本

快速快出的冲击做出缓冲。

——兴业银行首席经济专家鲁政委表示。

●收入差距扩大有必然原因

中国目前处在城镇化的中间阶段，高速的城镇人口增长，特别是大学生为代表的中高端人数的增长，可能远高于劳动生产率的增长。在这种环境下，收入差距扩大有着基本上必然的原因。此时年轻人抱怨自己的工资买不起房是理所当然的。

——方正证券研究所首席宏观策略分析师汤云飞表示。

●债务问题需考虑多项因素

债务问题是否严重不能只看数额大小，必须与当地的GDP、财政收入、债务总比重、还债付息进程等情况紧密联系，债务量大的地方各项经济数据健康未必会有债务危机。每个地方都在举债，统计口径又不统一，加大了债务状况判断难度。

——对于地方债务危机问题，上海财经大学中国公共财政研究院执行院长刘小川表示。（张震铨 钟奕然辑）

频频挥舞“双反”大棒 无视中欧长远利益

欧盟对华贸易需治“短视症”

本报记者 赵鹏飞

据商务部网站最新消息，6月13日，欧盟就中国高性能不锈钢无缝钢管反倾销措施提起世贸组织争端解决机制下的磋商请求。专家认为，不久前欧盟封杀中国光伏产品已经不得人心，引起内部分争不断，损人不利己。中国根据近年来国内企业的申请及相关法律，对有关产品征收关税早已言之，合情合理，并非报复行为。未来中欧双方要通过谈判磋商解决贸易争端，避免贸易摩擦扩大和升级，共同维护双方经贸合作大局。

欧盟封杀中国光伏引内讧

欧盟封杀中国光伏产品始于去年9月，其先后于去年9月、11月启动了对华光伏产品的反倾销反补贴调查。今年6月4日，欧盟委员会宣布，将从6月6日起对产自中国的光伏产品征收临时反倾销税，前两个月的税率为11.8%，期间如果双方未能达成解决方案，8月6日起将升至47.6%。

然而，欧盟此举并没有得到欧洲商会、广大欧盟企业和成员国的响应和支持。在上个月的“摸底投票”中，欧委会的决定已遭到德国、英国和荷兰等18个成员国的反对。代表欧洲600多家光伏企业的行业协会——欧洲平价太阳能联盟则发表声明，抗议欧盟的这一决定。该协会新闻发言人托斯滕·普罗伊格表示，对中国光伏产品征收惩罚性关税不仅伤害欧洲光伏产业，还会损害整个欧洲经济。研究结果显示，如果欧盟对华光伏产品征收60%的关税，将导致欧盟今后3年内失去24万多个工作岗位，损失270亿欧元的“附加值”。

商务部国际贸易经济合作研究院研究员梅新育对本报记者说：“其实，全球光伏产业最大的竞争对手并不是同行，而是石油、天然气、煤炭等传统化石能源。对华光伏‘双反’将在很大程度上消除欧盟市场上光伏产品相对于传统化石能源的竞争力，从而在实质上等于判处欧盟光伏产业死刑。”



井 韦摄（中新社发）

中国出手自卫合乎情理

专家指出，加入世贸组织以来，中国钢铁行业一直遭遇来自各国政府的干预，其中钢管产品一直是国外“双反”调查的焦点。中国商务部根据国内钢管企业提交的反倾销申请，于2011年9月8日发布公告，决定对原产于欧盟和日本的进口相关高性能不锈钢无缝钢管进行反倾销立案调查。2012年5月8日，商务部发布公告称，初步裁定原产于欧盟和日本的进口相关高性能不锈钢无缝钢管存在倾销。2012年11月8日，商务部决定自当年11月9日起，对原产于欧盟和日本的进口上述产品征收9.2%至14.4%的反倾销税，实施期限为5年。

分析人士认为，征收关税表现了国家贸易方面自我保护意识的提高，不再像以前一样只是一味地“挨打”或“息事宁人”。这也是自2011年以来，中国首次对国外钢铁产品进行反倾销调查，是一次合乎情理的反击。

“中国已经是世界第二进口大国，有权利也有能力运用符合国际规则的手段给本国

产业创造平等的竞争环境。”梅新育表示，考虑到次贷危机爆发后欧美政府急于摆脱危机，实现“再工业化”，其“病急乱投医”的心态很严重，因此采取滥用补贴等措施，为其产业倾销行为创造条件也不足为怪。

“进口钢管的倾销，让国内的钢企遭受了很大的损害，国家经过市场调研，对相关产品征收关税，进行自我保护的做法合情合理。”兰格钢铁网分析师张琳认为，这并不是报复行为，而是对国内钢铁贸易的自我保护，是一种合情合理的反击手段。“国内钢管产能本就供大于求，若加上美欧两国的双重夹击，国内钢管企业的日子将会更加难过。”

协商解决才是最终出路

有分析人士指出，继光伏产品、红酒、无线电设备等领域的贸易摩擦之后，此次中欧钢材贸易摩擦“狼烟”又起，是中欧贸易冲突的新升级，也是贸易对抗的“战火”已经蔓延到钢铁行业的表现。

李克强总理多次明确指，中国坚决反对贸易保护主义，反对滥用贸易救济措施。贸易战没有赢家，希望中欧双方从大局出发，通过谈判磋商解决贸易争端。

“要尽可能通过协商谈判解决问题。”梅新育直言，“在理论上，中国作为世界第二进口大国和新兴对外直接投资大国，完全有能力通过打击对方对华出口来令其支付代价，中国在贸易争端中可以用于反制对方的手段选择空间很大。”

数据显示，中国是欧盟的第二大贸易伙伴，欧盟已连续9年成为中国第一大贸易伙伴，去年双边贸易额高达5460亿美元。专家认为，贸易在中欧双边关系处于核心地位。在当前全球经济复苏乏力、欧洲经济亟待早日摆脱债务危机困扰的背景下，欧盟宜将眼光放长远，通过对话和协商确定合理方案，实现互利共赢。